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Vergabe- und Bauvertragsrecht 

Vergabe von Versicherungsdienstleistungen:  

welche Versicherungen benötigen Kommunen/öffentliche 

Auftraggeber und wie werden sie ausgeschrieben? 

Mittwoch, 14. Oktober 2026 | online: 09:30 - 16:00 Uhr
Webinar-Nr.: WB265845 

>> ALLE INFOS & ANMELDUNG

  Termin 

Mittwoch, 14. Oktober 2026 

Beginn: 09:30 Uhr 
Ende:     16:00 Uhr

  Teilnahmegebühren 

340,- € für Mitglieder 

410,- € für Nichtmitglieder 

Gute Gründe für Ihre Teilnahme 
Der Versicherungsschutz vieler Kommunen oder kommunaler Unternehmen besteht 
seit Jahren unverändert. Die öffentliche Hand hat kaum Fachpersonal zur eigenen 
Risikobeurteilung und -bewertung, Risiko-Managementsysteme sind nicht gesetzlich 
verpflichtend. 
Gleichwohl drängen oftmals Politik, Verwaltungsführung, Vergabestellen, Prüfungsäm-
ter und dergl. die vorhandenen Strukturen zu prüfen. Im Regelfall hat dies fiskalische 
Gründe - es sollen insbesondere - pauschal vermutete - finanzielle Einsparpotentiale 
ermittelt werden. 
Und dies obwohl Schadenaufwendungen ständig steigen, kommunale Infrastrukturen 
verfallen und Verwaltungspersonal zunehmend fehlt.   
Gibt es sie deshalb wirklich - diese angenommenen Potentiale? Wie versichert sich 
Kommune heute? Wie ist die Kommune aufgestellt als Versicherungsnehmer? Wie 
steht es um die interne fachliche Beurteilung des Versicherungsmanagements?   
Es geht dabei um vielfältige Themen: Haftpflichtversicherungen, D&O-Versicherung 
und Vermögensschadenhaftpflicht für Bürgermeister, Landräte und Beigeordnete, 
Gebäude- und Elementarversicherungen, Elektronikversicherungen – insbesondere das 
hochaktuelle Thema Cyber-Angriffe und viele andere Praxisprobleme. 
Neue Verträge setzen aufgrund rechtlicher Vorgaben ein formelles Vergabeverfahren 
voraus. Werden Versicherungsdienstleistungen gesetzeswidrig frei vergeben, droht die 
Nichtigkeit der Verträge. 
In der derzeitigen angespannten finanziellen Situation schreiben viele Kommunen 
Versicherungsdienstleistungen mit dem Ziel neu aus, durch eine signifikante Prä-
mienersparnis Geld zu sparen. Die Praxis zeigt: in Einzelfällen geht der Schuss nach 
hinten los! Die Frage ist also: wann lohnt eine Ausschreibung? 
Dieses Webinar gibt Ihnen rechtliche Handreichungen und Praxistipps. Nutzen Sie die 
Gelegenheit zur Diskussion Ihrer Fragen mit den Dozenten, die Experten in kommuna-
len Versicherungsfragen allgemein und konkret im Vergaberecht sind.  
Gerne können Sie uns bis Ende September 2026 konkrete Problemschilderungen ein-
reichen, die während der Veranstaltung besprochen werden. 

Ihre Dozierenden 

Friedhelm Berchem 
begann seine kommunale Verwaltungslaufbahn 1981 bei der Stadt Erftstadt. Nach 
Studium an der FHSöV mit Abschluss als Dipl.-Verw.-Wirt (FH) wechselte er zur GVV-
Kommunalversicherung VVaG in Köln. 

Simon Kriele 
Stellvertretender Abteilungsleiter der Abteilung Ver- und Betrieb bei der GVV Kommu-
nalversicherung VVaG 

Vergabe- und Bauvertragsrecht 

http://www.vhw.de/va/WB265845
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Dieses Webinar richtet sich an 
 

Bürgermeister, Dezernenten, Leiter und Mitarbeiter von Rechts- und Versicherungsab-
teilungen, von Kämmereien und sonstigen Ämtern, in deren Zuständigkeit das Versi-
cherungswesen fällt, sowie Leiter und Mitarbeiter von kommunalen Unternehmen.  

 

Programmablauf 
 
Rechtliche Grundlage der Vergabe von Versicherungsleistungen 
 
Erforderlichkeit und Sinnhaftigkeit von (Neu-)Ausschreibungen von Versicherungsleis-
tungen  
 
Ablauf eines Vergabeverfahrens  

• Leistungsbeschreibung 

• Wahl der Verfahrensart  

• Prüfung und Wertung der Angebote 
 
Grundlegende Fragen:  

• Wie versichern sich Kommunen heute? Was gilt für kommunale 
Unternehmen? 

• Wie ist die Kommune aufgestellt als Versicherungsnehmer?  

• Wie steht es um die interne fachliche Beurteilung des 
Versicherungsmanagements?  

  
Typische Versicherungsarten  

• Haftpflichtversicherungen 

• D&O-Versicherung und Vermögensschadenhaftpflicht für Bürgermeister, 
Landräte und Beigeordnete 

• Gebäude- / Inventar und Elementarversicherungen 

• Tech. Versicherungen / Elektronikversicherung / Bauleistung / Maschinen 

• Cyber-Versicherung 
und weitere Konstellationen 

• In welchen Sparten ist eine Ausschreibung sinnvoll: Gibt es 
Einsparpotenziale? 
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  Rückfragen und Kontakt 

Bei allen technischen 
Fragen wenden Sie sich bitte an 
unsere Servicehotline Webinare: 
 
T 030 390473-610 

E kundenservice@vhw.de 

 

 

  Zeitlicher Ablauf 

Beginn: 09:30 Uhr  
10:45 bis 11:00 Uhr Kaffeepause 
12:15 bis 13:15 Uhr Mittagessen 
14:30 bis 14:45 Uhr Kaffeepause 
Ende: 16:00 Uhr 
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WEBINARE – Allgemeine Hinweise und weiterführende Informationen  

 

Technische Voraussetzungen für Ihre Teilnahme am Webinar 

Anwendungsdatei mit Installation 

Sie haben Cisco Webex Meeting bisher noch nicht genutzt? Dann werden Sie nach dem Anklicken des Zugangslinks aufgefordert, sich 
die Datei webex.exe herunterzuladen. Wir empfehlen das Herunterladen und die Installation der Anwendungsdatei, da Sie dann alle 
Interaktionsmöglichkeiten vollumfänglich nutzen können. 

Browserzugang ohne Installation 

Alternativ können Sie auch, ohne Installation, über Ihren Browser beitreten. Wir empfehlen eine aktuelle Version von Mozilla Firefox, 
Google Chrome, Microsoft Edge oder Safari für MacOS. 

Zugang mit Tablet oder Smartphone 

Mit der App von Webex für Android und iOS ist eine Teilnahme auch über ein Tablet oder Smartphone möglich. 

Testen Sie Ihren Zugang im Vorfeld in unserem Testraum!  

Meeting Passwort: Fortbildung! 
Nur für Tablet/Smartphone:  
Meeting-Kennnummer (Zugriffscode): 2375 281 3625 

Für das Webinar benötigen Sie entweder einen Desktop-PC, einen Laptop oder ein anderes mobiles Endgerät (z. B. ein Tablet).  

Eine Webkamera und/oder ein Mikrofon sind nicht zwingend erforderlich. Sie können Ihre Fragen auch im Chat schreiben. Oder Sie wählen 
sich über die Webinar-Telefonnummer ein. Dann können Sie per Telefon im Webinar sprechen. Die Telefonnummer steht im Einladungs-
schreiben. 

 

 

 
Ablauf von vhw-Webinaren 
 

Spätestens einen Tag vor dem Online-Veranstaltungstermin erhalten Sie eine E-Mail mit einem Anmeldelink. Bitte beachten Sie bei erstma-
liger Teilnahme an einem vhw-Webinar auch den Eingang Ihres Spam-Ordners. 

 
▪ Die Webinar-Unterlagen werden spätestens 1 Tag vor der Online-Veranstaltung als Download in unserer vhw-Cloud zur Verfügung 

gestellt. Den Zugang zur vhw-Cloud erhalten Sie in der E-Mail mit dem Anmeldelink.  
▪ Innerhalb 1 Woche nach der Veranstaltung erhalten Sie per E-Mail einen Link auf unsere Cloud, auf der die Webinar-Unterlagen für 

einen Zeitraum von weiteren 8 Wochen als Download abrufbar sind.  
▪ Im Nachgang des Webinars erhalten Sie per E-Mail außerdem ein Teilnahmezertifikat, welches die gehörten Zeitstunden vermerkt. 

Dieses kann als Fortbildungsnachweis bei Kammern und Berufsverbänden vorgelegt werden. Wir unterstützen Sie gerne bei der Klä-
rung der Anerkennungsfähigkeit. Bitte beachten Sie, dass die einzelnen Kammern einen Vorlauf von bis zu 7 Wochen vor Veranstal-
tungstermin benötigen. 
Info Pflichtfortbildungen: www.vhw.de/fortbildung/pflichtfortbildungen 

 

Rückfragen und Kontakt 
 

Bei allen technischen Fragen wenden Sie sich bitte an unsere Servicehotline Webinare: 
Tel.: 030 390473-595, E-Mail: webinare@vhw.de 

Link Test-Raum  

Video-Leitfaden 

https://www.vhw.de/fortbildung/pflichtfortbildungen/
mailto:webinare@vhw.de
https://vhw.webex.com/vhw/j.php?MTID=m0353e52c3046ebe34e4769839e61b5fc
https://www.vhw.de/bilderarchiv/Herzlich-willkommen-in-unseren-Webinaren.mp4

